

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 20 de Diciembre de 1916

Núm. 2.351

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### La Plaga

Ané esta guerra que nos azota, para cuya calificación, en síntesis, no hallamos adjetivo de bastante fuerza; la mayor sacudida de la humanidad desde el Diluvio, por la extensión que abarca, por el encarnizamiento, por los medios empleados, por el inmenso número de víctimas, que bastarían para constituir un reino, sentimos la impresión pavorosa de un punto final, de una catástrofe definitiva. Algo acaba: la historia está suspendida para abrir otro capítulo nuevo desde la paz, pero nuevo, porque no para seguir el anterior se producen tan hondos conmociones en los designios de la Providencia. Si es castigo es grande la culpa, y los grandes castigos han de traer grandes enmiendas de salvación.

Este momento de tránsito no es el oportuno para exultar, escudriñando las oscuridades del porvenir; es la hora de mirarnos a nosotros mismos a manera de examen de conciencia de moribundo y determinar cómo vamos a entregar a las generaciones posteriores la paz de la civilización y el hombre.

Antes del primer cañonazo teníamos una paz intranquila. Los principios se cambiaban palabras amistosas, habíamos constituido en «La Haya» un tribunal de justicia internacional, para arreglar pacíficamente diferencias y promover la unión y fraternidad de reyes, pueblos y razas; pero sentíamos en la atmósfera gases que no eran componentes del aire puro respirable.

Nos sorprendió el conflicto en pleno y brillante progreso de las ciencias experimentales: íbamos desentrañando los misterios de la química y de la física; la palabra humana volaba libre, sin conductores, a grandes distancias, las ciudades se apañaban; en la conquista del aire subíamos a mayores alturas que la torre de «Babel», hacia esa bóveda azul, que llamamos cielo; juntábamos mares, cortando istmos; penetrábamos en el fondo de los mares y teníamos en la mano el hilo de las maravillas de la electricidad.

Ante ese brillante cuadro de triunfos del entendimiento humano, cualquier cerebral, que, reclinado en una mecedora y rodeado de los refinamientos de las industrias suntuarias modernas, se contemplara en un espejo de cuerpo entero, con el monóculo de su soberbia, cerrado el otro ojo, se cree un ser perfeccionado, reformado, rectificado, casi sustancialmente distinto, de aquellos rudos pastores y pescadores de Gaillea, cuyo Dios, para seguir siendo nuestro, ha de haber progresado a la par en amplitud de ideas, pero de todos modos el hombre se basta a sí mismo, con su inteligencia soberana por el camino de la cultura.

Bajo la impresión de este delirio, de adornarse a sí mismo, idolo del más bajo del paganismo, se desarrolla la filosofía moderna sin Dios o con poco Dios, en busca de la verdad, por diferentes caminos. Unos creen que el origen del hombre estuvo en un núcleo, mal definido y no hallado, que, conteniendo algo de sustancia orgánica, por una evolución, efecto de fuerzas imantadas, produjo el primer animal rudimentario de la escala zoológica, que, ascendiendo de especie a especies superiores se fue perfeccionando hasta dar a luz el hombre, cuyo fin total es el sufrimiento de sus antepasados.

Otra escuela supone en el hombre la existencia de un espíritu que sobrevive a la materia, y hasta responsable de sus acciones en la vida terrenal; espíritu que al abandonar el cuerpo transmite a un animal de especie más o menos selecta y noble y más o menos bien tratada por el amo, según las virtudes o pecados de cuando era persona.

Entre estas dos escuelas inversas, caben hasta la extravagancia, todos los

desvarios del entendimiento humano que funciona sin la piedra de toque del sentido común y el fiel contraste de la revelación. Maestros que en pugilato de cultura moderna, se esfuerzan en multiplicar cada uno sus lucubraciones, ponen de manifiesto el fracaso de la filosofía.

Al brillante progreso de las ciencias físicas ha correspondido, en proporción inversa, la decadencia de las que se refieren al espíritu. Nuestra civilización anda en desequilibrio con la pierna izquierda robusta y la derecha atrofiada, cojeando, y como carro, con una rueda grande y otra pequeña, siempre expuesta al vuelco a cada bache.

Para medir la presión pagana que las sectas han extendido en la atmósfera social tenemos un barómetro en la palabra «Caridad», y sus derivaciones.

Caridad es el amor a Dios y al prójimo; sentimiento entrañable, puro, sin mezcla de ningún otro que le empañe, pero la palabra había tomado un rancio amarillento en los viejos breviarios encuadernados en pergamino y era preciso refrescarla, oearla para sacudirle el tufo del rapé monacal, y la sustituímos con el nombre de «Filantropía», de raíz más culta y de expresión más expansiva, que extiende el campo de acción en fiestas de todas clases, en salones, en espectáculos públicos, en corridas de toros, y, hasta en alguna función de iglesia, mientras sea, todo, en beneficio de los pobres.

La palabra filantropía expresa la caridad de la «Atrición». Pero, como podía despedir, también, algo de aroma de incienso, que ofendiese a narices y nervios delicados, la rebajamos a la palabra «Altruismo», completamente inofensiva. Altruismo significa, simplemente, el compañerismo entre los hombres, efecto del olor característico de la especie.

Para los neutros queda la palabra «Beneficencia» insípida, sin color ni olor. A estos grados inferiores del barómetro religioso, las capas sociales funcionaban impacientes en el cumplimiento de los destinos y deberes que en la marcha armónica de la máquina social les había impuesto la Providencia.

La clase de abolengo representante de páginas gloriosas, recuerdos de virtudes y de amor patrio y paladines y columnas de la fe de nuestros mayores, había quedado debilitada por la desamortización de sus patrimonios, sujetos a la subdivisión y a la merced de la delapidación. La inercia propia del desaliento y la influencia de las nuevas ideas de igualdad habían debilitado los rancios prestigios.

Rota la barrera, asaltaron la meseta superior nuevas aristocracias de la política, de la milicia, de la administración, de la audacia, y de la avasalladora del dinero.

Estos dos elementos, viejo y nuevo, formaron en la cumbre social, una amalgama descentrada de ideas y sentimientos, sin calor común, confortante, que irradiara sobre los demás estados.

La clase media, sujeta al trabajo diario, sin el alivio de la tasa de jornal, que tenía que desarrollar sin límite, deslumbrada por las grandezas de arriba y por los ejemplos de riquezas improvisadas, volvía los ojos a todas partes y principalmente a la política, buscando una escalera de pocos escalones, aunque fuesen altos, que la elevasen, con la rapidez y precisión de telegrama.

La clase obrera, que llamamos democracia, había sufrido profunda transformación. El progreso de las ciencias aplicables a la industria, el de la mecánica, el aumento de necesidades y consumo, el aprecio del valor del tiempo, hicieron imposibles las pequeñas industrias, que tuvieron que concentrarse en grandes establecimientos fundados por grandes capitales.

El artesano, que junto a su hogar tejía, mientras su mujer le preparaba la comida

y los carretes; el herrero que forjaba al soplo del fuelle, hinchado por un hijo, eran a un mismo tiempo industriales libres y padres de familia, que sentían las dos honorabilidades, cayeron en la clase inferior de jornaleros, sujetos a un capataz, a un reloj y a una campana que le hicieron sentir en el corazón el peso de una servidumbre y la primera punzada de rebeldía.

Alejados del calor de la familia, con la que sólo se reúnen a las horas del cansancio y de las nostalgias, aglomerados en grandes masas, quedaron expuestos a los contagios, más que físicos, morales, de unos corazones y entendimientos sensibilizados por la amargura de una esclavitud, que sentían sin acertar con el nombre.

Falsos apóstoles y falsos profetas les enseñaron ese nombre, llamándoles «esclavos», para encender el fuego de la rebeldía y los deslumbraron con promesas de libertad, de reivindicaciones, de derechos, de un bienestar no definido, para atraerlos bajo la garra de su mano.

Alquimistas modernos, que desengañados del poder de la química para producir el oro, se dedicaron a extraer el que contiene el sudor corporal del trabajador en su servidumbre. Para ello los pusieron en la retoria de asociaciones, con sus juntas y sus presidentes, investidos de facultades omnímodas que apañaban con la admonición del garrote sobre las espaldas de los disidentes y vacilantes.

El eterno menor de edad, no supo notar que había abdicado y perdido la más preciosa libertad, la libertad del trabajo, ni supo ver que los jetes redentores subían como la espuma, con las manos finas y los espinazos derechos; ni sintió que había caído en las uñas de un tutor y un consejo de familia que le estruja y le destila, todo a sus costas.

Como acto de adulación y como bocado de desayuno, en la jornada de las reivindicaciones, se arrojó al pueblo el derecho de «sufragio», que le elevaba a la categoría de electores y a la participación alicuota en el gobierno del estado, derecho que tiene que ejercer, arrastrado por las redes en que inocentemente se había metido.

Las clases sociales estaban sentadas en posturas molestas, por presentimientos vagos, cuando estallaron los acontecimientos de la Commune de París y de la Semana trágica de Barcelona, que descubrieron el terrible secreto, de que, en el fondo de nuestra civilización, teníamos levadura de barbarie. Corrió la sangre y el fuego; sangre de un obispo, de sacerdotes asesinos, conventos, asilos, iglesias, asaltadas. En nombre de la libertad y la cultura; hablamos dado un salto atrás, hasta la época de mártires en Europa. La fermentación tumultuosa había elevado las heces de nuestra civilización, en una barbarie, propia nuestra, nacida en nuestro seno, hija legítima de nuestros corazones y nuestros cerebros modernos; tanto más terrible cuanto sabe aprovecharse del progreso de las ciencias aplicables al estrago.

Continúan la obra demolidora una baja prensa envilecida, explotadora desde la «calumnia» hasta el «chantaje» y una literatura que suple al ingenio con el desprecio, en toda clase de publicaciones y espectáculos, con todas las desnudeces del estilo y de la carne; agencias y reclamos de la prostitución práctica para ganar el pan laico de cada día.

Todas las sectas se dirigen con esfuerzo a separar al hombre, corrompiéndole el corazón y la inteligencia, de su Padre creador; ahogándole los dos sentimientos perdurables de la esperanza y la justicia, que no se sacian en la vida y que le aplastan con el peso de una losa y la despedida de un epítafio; pero no basta que sea laico el hombre vivo es

preciso que lo sea, también, muerto. El odio persigue al cristiano hasta bajo la madre tierra, que limpia los huesos. Raída la bendición de aquella tierra, queda reducida a campo de alfarero, donde todos son iguales y todos extranjeros, porque ninguno descansa en su patria.

Este progreso no quita que algún cerebral, materialista, al pasar de noche, junto a las tapias de algún Campo Santo, con cruz sobre la puerta, sienta miedos espantables a las fischuzas.

Los esfuerzos de zapa de los enemigos de la Iglesia Católica se dirigen a desgastar la familia, célula de la gran familia humana, tan necesaria para la vida de la colectividad, como para la vida individual.

Los atentados contra la familia católica, que sólo la muerte disuelve son, además, delitos de lesa humanidad, hacia la barbarie de la dispersión; relajados amores, respetos y deberes, que no prescriben en esta vida. El medio más directo para socavar la familia fundada y bendecida por Dios es cambiarle el fundador y movilizarla con el matrimonio y el divorcio civiles.

Un juez municipal, infimo representante de la Justicia, realiza las dos operaciones, constituyendo el matrimonio, por medio de un formulario y con otro de la misma solemnidad, deshace lo hecho, rompiendo el lazo que no consistía más que en su firma y rubrica, y declarará el divorcio y la libertad de amor de los contrayentes, no sé si en estado de viudos o de solteros.

La institución del matrimonio y divorcio civiles constituyen un solo número del programa, que en el fondo no es más que el «disimulo» del establecimiento legal, en la especie humana, del matrimonio de los irracionales.

Por el divorcio civil la familia está disuelta, pero no liquidada, operación que se consuma en casa del notario. Allí se reúnen los divorciados, con los hijos respectivos de matrimonios anteriores; los comunes no pueden asistir, porque suelen ser pequeños. Se ajustan cuentas impacientemente, cada uno toma lo que le corresponde y se separan al pie de la escalera, con frases de cariño de etiqueta.

Los hijos que van casado a su padre con una mujer que no es su madre y a su madre, casada con otro hombre que no es su padre, sienten toda la amargura de la horfandad, la más amarga de las horfandades, la de tener los padres vivos pero descalificados.

Si algún lector metódico, cree haber notado, en algunos párrafos anteriores, reflejos de humorismo, se equivoca: ha confundido la sonrisa del humor con el gesto del sarcasmo: el humor está en la película.

El objeto que proclaman la Filosofía y la Sociología modernas es la perfección y restauración del hombre en todo el desarrollo de sus fuerzas físicas y de cultura; que le pongan en condiciones de prestar a la sociedad todas sus calorías.

Las leyes sanitarias; la más importante de todas a los fines indicados prescribe: desinfecciones públicas y privadas, en viviendas y centros de acumulación de personas, en fábricas y teatros, la gimnasia, jardines públicos, aire, sol; pero no entra en su articulado la desinfección de la prensa y literatura corrompidas, cuyas consecuencias llevan, sin que pueda impedirlo el sol y la gimnasia, a la degeneración de las razas. Todos esos excesos están bajo la salvaguardia de la intangible libertad de imprenta.

Las estadísticas criminales exponen de año en año un aumento progresivo de la delincuencia extendida a la de los niños, que ya han alcanzado casilla propia en los estados. Frutos de la anarquía de la enseñanza, de la corrupción, de la baja literatura, todo, sin compensación de la

### ¡GRAN DERROCHE!..

#### RICO MOSCATEL (Castell del Bosch)

En obsequio al gran éxito obtenido por los vinos de esta ya acreditada marca, cedémosle a título de propaganda y solo durante las presentes fiestas el gran MOSCATEL Y AÑEJO vinos de 18 años al módico precio de 1'50 botella. Para postre, son deliciosos.

Además contamos con regulares existencias en vinos generosos, COGNACS, CHAMPAGNES Y LICORES de marca que cedémosle a PRECIOS MODERADOS.

¡EN CAFÉS TOSTADOS..... INIMITABLE!

#### Antigua CASA LLOFRIU

(SERVICIO A DOMICILIO—TELEFONO, 121)

Para acompañar los **Turrone**s son insustituibles las ricas

### Cocas de CA'S DONAT

UNION 37--PALMA

sólida enseñanza cristiana, nula o débil, como de ratos perdidos.

Sólo hay una asignatura obligatoria, para los adolescentes: la instrucción militar; porque han de ser soldados toda la vida hasta que la vejez los desmorone.

Tenemos el andamiaje político sostenido en un tripode de tres supuestos falsos: que el «sufragio universal», tornado a cada momento, produce la verdadera opinión de los electores; que el Parlamento refleja la legítima representación nacional; que el Jurado, es la verdadera justicia. Como, todos, estamos en el secreto, y además, empapados en el tedio del parlamentarismo podemos poner punto final a este párrafo y dejar las consideraciones consiguientes para un libro más extenso que este artículo comprimido.

Los problemas interiores y exteriores se complicaban, principalmente los económicos, enlazados con ambiciones, conjunto elevado a una tensión de delirio. La expansión de la industria y del comercio, vida hoy de las naciones, no cabían en la tierra; era preciso ensanchar el planeta o arrebatarlos los pedazos y conquistar mercados, nos estorbábamos los unos a los otros, no quedaba más remedio que el exterminio: otro delirio que unido a los anteriores formaban la locura que iba a desatarse de un momento a otro.

Los colosos se miraban y se medían y hasta cambiaban palabras de paz y amistad esperando un pretexto para romper y echarse mutuamente la culpa. Para la hoguera presentada, todos, hemos amontonado explosivos, porque las hogueras, ya no se forman con leña, ¿quién disparó el fulminante? nadie: el Angel de la eterna justicia: a la hora, que le señaló, el Señor, Dios de los Ejércitos.

La historia de la humanidad, siempre ha estado, está y estará, comprendida entre dos palabras: «Culpa y Castigo». Dios ha castigado a su pueblo, cada vez que ha prevaricado y apostatado, con plagas de epidemias, de hambres, de guerras. Las naciones tienen, aquí, en la tierra su purgatorio y su infierno.

El fuego corre de oriente a occidente, en lucha a muerte. Las superficies de la tierra y de los mares son estrechas para el furor y el encarnizamiento, nos buscamos por el fondo de las aguas, por el aire, por las entrañas de la tierra, con toda clase de armas y artefactos de matar, hasta con el sistema de gases asfixiantes, que empleábamos antes para so-

focar o hacer salir de sus madrigueras a las alimañas nocivas: el delirio de la matanza; la locura, que busca el castigo de nuestra locura en el mismo cerebro y en el mismo cubil de nuestro cráneo, en que se fraguó la prevaricación y la apostasía.

El látigo de Jehová pasa rastallando sobre nuestras cabezas. Es el mismo Dios de Sodoma y Gomorra, el de los humildes de Galilea, que aun vive y gobierna con todo su poder y majestad.

Sobrepaja al estruendo de la pelea, la solemne voz del Vicario de Jesucristo en la tierra clamando «Paz»; paz, al mismo tiempo, y, aparece en los campos de batalla, entre el fuego, la milicia de la paz, Apóstoles y mártires llevan el perdón y la eterna esperanza a los que caen y una legión de Angeles, con el amor de madres, corren a recoger de los que sufren y de los moribundos, la exclamación de imadrede mía!

Vosotros: las generaciones de después de la guerra; acudid a recibir nuestra herencia a cerrar el capítulo de nuestra historia y abrir el vuestro; pero, no, no, no, maldigáis: todas las redenciones se hacen con sangre.

Os entregamos las naciones convertidas en campamentos, compuestos de todos los ciudadanos útiles.

Os entregamos todas las justicias atropelladas por la fuerza; ciudades destruidas, campos y bosques devastados.

Os entregamos nuestra filosofía fracasada y nuestra sociedad, pauperizada, con los ídolos de todas las pasiones desatadas.

Os entregamos a la persona, hombre, reducida a dos unidades: una, como militar; la otra, económica, como fuerza motriz.

Os entregamos la Iglesia Católica Apostólica Romana, combatida y afligida siempre.

Recibid una civilización, que lleva en el vientre levadura de barbarie. Si queréis medir la distancia que la separa de la verdadera, el Divino Maestro nos dió el primer elemento para resolver el problema, en una frase, tan clara, que está al alcance, lo mismo de los analifabetos que de los intelectuales: «Un nuevo mandamiento os doy, dijo a sus Apóstoles, que os améis unos a otros; si así lo hicierdes, por ello conocerán que sois discípulos míos». Nosotros os damos el otro elemento de la operación a cañonazos: despejad la incógnita por el Algebra.

A. Frates.

se estremeció como si despertara de un sueño. —¿Conque tienes enfermos en casa, querido doctor?—dijo Frank, dando la mano al médico—. Por lo visto, el accidente de ayer ha tenido malas consecuencias... Tomás acaba de decirme que la niña...

—Tiene una calentura catarral, según todas las trazas—respondió lacónicamente Juan, que no parecía muy dispuesto a entrar en pormenores acerca del estado sanitario de la casa.

—¡Ah, señorito!—Eso no tendrá consecuencias muy graves—dijo Tomás—. Aparte de que esa pobre niña siempre está enferma, sea por una cosa o por otra. La infeliz siempre va requecando y quejándose, y llevando como puede su miserable existencia... Pero cuando uno ve a una joven como *Hada*, que jamás ha estado enferma, fuerte y animosa como un hombre... ¿qué digo? más animosa que un hombre... cuando uno la ve, repito, con la cabeza baja, abatida, hasta el punto de no poder moverse, no puede uno menos de estar inquieto, y...

—En cuanto al abatimiento de que hablas,

no lo habrías advertido si yo te hubiera llamado a consulta hace pocos momentos—respondió Juan sonriendo irónicamente—. Y en cuanto a la cabeza, yo te respondo de que no la tiene baja. Está más firme que nunca y se eleva cada vez más, sostenida por un orgullo que nada puede doblegar.

Y al decir esto, subió la escalera acompañado de Frank. En el descansillo del primer piso hallaron a la pobre Anita descalza y en camisa y cubierto de manchas rojizas su pálido rostro, bañado en llanto.

—¡Mamá ha salido, Rosa no está y Anita quiere beber agua—dijo la niña al médico.

Este la cogió en brazos espantado y la llevó a la alcoba de su madre. Allí no había nadie, y Juan llamó a Rosa con impacencia y cólera. Una puerta bastante lejana se abrió y por ella salió Rosa toda sofocada con una plancha en la mano; por las junturas de la puerta que había quedado entornada, y sobre una mesa de planchar, se veía una nube de muselina blanca y resplandeciente.

—¿Dónde se mete usted—dijo Juan cólerico—para no oír el llanto de esta pobre niña,

pero a un observador bien ejercitado no se habría escapado el esfuerzo que hacía para ello.

—Con mucho gusto—contestó apresuradamente la joven—. Pero tengo un escrúpulo, y es que su señora prima no quiere verme cerca de su hija; si usted asume la responsabilidad de mi presencia aquí...

—Sí; eso queda de mi cuenta. Y salió de la alcoba, cerrando tras sí la puerta. El abogado que había asistido a esta escena siguió a su amigo hasta el cuarto que éste habitaba en el segundo piso.

—Tomás—dijo Frank—da a esa joven un nombre bien raro. Y aunque ese nombre resuena de un modo singular en los toscos labios de ese criado, no puede negarse que se adapta maravillosamente a la persona a quien con ese nombre se designa. Y a propósito, si he de decirte la verdad, me parece mentira que tu madre y tú hayáis tenido valor para dar a esa encantadora joven por compañera a vuestra vieja y gruñosa cocinera, relegándola a la última categoría de la servidumbre.

—¿Pues qué querías, que la hubiéramos vestido de seda y terciopelo?—dijo Juan con

pavimento... Parecía presa de una profunda cólera... Felicidad respiró... Así quería verle, duro, cruel, implecable... Las muestras de compasión y de bondad que acababa de dar le parecían insostenibles...

—Siempre la misma acusación—dijo al cabo de algunos momentos Juan con frialdad estudiada—. Su orgullo intratable habrá recibido, no lo niego, algunas heridas; pero precisamente nuestro deber nos obligaba a llegar a usted a una más sana apreciación del papel que le estaba reservado en el mundo. Acepto, en lo que a mí se refiere, la aversión que le inspire; nada me importa, porque creo haber obrado en favor de sus verdaderos intereses. Pero en lo que toca a mi madre, convengo que su cariño es difícil de conquistar; mas sin grave ofensa no puede negarla usted una equidad escrupulosa, que para mí es la mayor garantía de que jamás habrá consentido que usted sufra una pena injusta, ni un perjuicio positivo. Tiene usted el propósito de bastarse a sí misma en el mundo; pero para eso precisamente le hace a usted más falta la humanidad. ¿Cómo podrá ser posibles sus relaciones con el resto de la

# Sección informativa

## Legionarios de la Buena Prensa

La Subcomisión Diocesana de la Buena Prensa se dirige a los señores Laureados suplicándoles que se pongan al corriente, en todo lo que resta del mes actual, e indiquen las modificaciones que hayan sufrido sus respectivos Coros, para que se proceda, después de anotado en el libro de Registro, a la tramitación a la Central en Madrid.

Tengan en cuenta todos los señores Legionarios el gran bien que hace este módico óbolo colectivo, pues gracias a él disfruta ventajosamente hoy la Prensa Católica de una información telegráfica que sentiríamos muy mucho desaparecer.

La crisis por que pasa hoy la Prensa diaria, por el excesivo aumento del coste del papel, es tal vez la más aguda que han visto los tiempos; por tanto, no desanimarse, pues, pasadas estas tan críticas circunstancias, de seguro la Prensa católica tendrá vida menos penosa.

Como de costumbre, dirigirse al representante en Palma, Rdo. don Antonio J. Mora—Seminarario 4, o a la Administración de CORREO DE MALLORCA, Lonjeta, 11.

El Secretario.

## Las subsistencias

Una buena medida

Dice la Prensa ibicenca:

«Con acuerdo plausible ya, que va encaminado a evitar persista el enorme encarecimiento de los artículos alimenticios, el señor Alcalde don Mariano Llobet ha ordenado que se suspenda el embarque de huevos y aves de corral; los que se cotizaban a precios completamente fuera del alcance de los bolsillos de la mayoría de este vecindario».

En un periódico de la vecina isla encontramos, días después, esta otra gaceta.

«Conforme se esperaba, restringida la exportación de huevos y gallinas, hoy bajaron los precios de los mismos una enormidad, pues los huevos han vuelto a cotizarse a 20 céntimos par y las gallinas a 80 céntimos; a pesar de haberse ordenado los siguientes precios:

Huevos, a 0'20 par; gallina, 0'70 libra; pollo, 0'60 id.»

Una Real orden

En el «Boletín Oficial» se ha publicado una Real orden de Hacienda cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se fije el precio máximo de venta de trigo en los centros productores y sobre almacén, en 36 pesetas los 100 kilogramos.

2.º Que las Juntas provinciales de Subsistencias, dando cuenta de sus acuerdos a la Central, según previene el artículo 21 del Reglamento dictado para la ejecución de la precitada Ley, y teniendo presente: los gastos desde el punto de origen al de destino, la utilidad racional que hayan de obtener los intermediarios y las circunstancias especiales que concurren en cada pueblo, procedan a determinar el aumento de precio que debe de tener el trigo sobre el que queda indicado en aquellas localidades que no son productoras o cuentan con una producción insuficiente para el consumo.

3.º Que el precio de venta de la harina de primera calidad no pueda exceder en ningún caso de una escala de 9 a 11 pesetas los 100 kilogramos sobre los señalados para los trigos, que las propias Juntas especificarán. En aquellas localidades donde el precio de la harina se diferencia corrientemente del trigo en una cantidad inferior a la antes indicada, esta diferencia se conservará y se reducirá proporcionalmente el precio de la harina cuando el del trigo descienda.

4.º Que el precio de venta del kilogramo de pan de primera calidad no pueda ser en ningún caso superior al del kilogramo de harina, también de primera clase, tasada con arreglo a lo determinado en esta Real orden. En aquellas localidades donde el precio del pan es corrientemente inferior al de la harina, se conservará éste reduciéndole en la proporción en que se reduce el de la harina, y conservando en todo caso la misma diferencia.

5.º Que la tasa a que se refiere el párrafo anterior no afecta al pan llamado de lujo. Las Juntas provinciales, según costumbre de cada localidad, señalarán los nombres y tipos de pan que han de considerarse como de lujo; y asimismo cuidarán de que se fabrique en la debida proporción el pan común y el de lujo para las necesidades del consumo.

6.º La Autoridad local intervendrá en lo sucesivo todas las expediciones de harina que salgan de los Municipios donde se hallen establecidos molinos y fábricas, bien entendido que salvo los acuerdos de incautación regulados por la ley llamada de Subsistencias, y practicados como la misma y su Reglamento establecen, no se opondrá dificultad alguna a las expediciones de harinas realizadas por cualquier procedimiento dentro de las disposiciones de la presente Real orden.

7.º Las harinas que circulen por el interior del Reino deberán ir acompañadas de una guía visada por la Autoridad municipal del punto de partida, que será entregada al Alcalde del destino de la expedición, el cual dará inmediatamente aviso de la llegada de la misma a la Autoridad municipal del de procedencia.

Para el embarque en régimen de cabotaje de dicho artículo, además de los requisitos del párrafo anterior, se exigirá por las Aduanas obligación o garantía bastante a responder de la llegada y descarga al puerto de destino, procediéndose en forma legal contra las expediciones que no justifiquen dichos extremos.

La Autoridad municipal del punto de partida de las expediciones enviará, en todo caso, al Presidente de la Junta provincial nota detallada de la guía de cada expedición, y las Juntas provinciales harán un resumen cada diez días de las guías visadas por los Alcaldes, y lo remitirán al Comité ejecutivo de la Junta Central de Subsistencias.

## Bando municipal

Las listas de pobres para la asistencia facultativa

El Sr. Alcalde ha publicado el siguiente bando:

Hago saber: Que para formar la lista de las familias pobres de este Municipio, que hayan de tener derecho a la asistencia facultativa gratuita, durante el año 1917, pueden pedir las inscripciones, en el Negociado de Beneficencia de este Ayuntamiento, hasta el 28 del actual, los vecinos que se hallen comprendidos en alguno de estos casos:

1.º Los que no contribuyan directamente con cantidad alguna al Erario ni sean incluidos en los repartos para cubrir los gastos provinciales ni municipales.

Exceptuándose de esta regla, los que sin pagar contribución directa, al Estado, a la Provincia ni al Municipio, disfruten de jubilación, cesantía o pensión, cualquiera que sea su procedencia.

2.º Los que vivan de un jornal o salario eventual.

3.º Los que disfruten de un sueldo o pensión, menor que la de un bracero en la localidad respectiva y cuenten con aquel solo recurso.

4.º Los huérfanos pobres y expósitos que lacten y se críen por cuenta de la Beneficencia pública, en las respectivas jurisdicciones.

Se exigirá para ser inscritos, nota-informe de los respectivos Sres. Tenientes de Alcalde o Rectores.

A medida que se vaya formando la lista, quedará a disposición del público, en dicho Negociado, para poder reclamar contra las inscripciones pedidas.

Tan luego se repartan las nuevas cédulas, caducarán las del año 1916.

Ultimada la lista, las declaraciones de pobre deberán solicitarse al Ayuntamiento, conforme dispone el artículo 5.º del Reglamento dictado para este servicio».

## Robo en Sineu

Hace algunos días se comió un robo en la casa número 5 de la calle de Sabater, en la villa de Sineu, que habita Antonia Borrás, de 26 años de edad.

Los cacos se llevaron un jubón de pañeta con diez botones de oro y un imperdible, también de oro.

La guardia civil de aquel puesto, después de activas pesquisas, ha detenido, como presunta autora del hecho, a una mujer.

Ha sido recuperado el imperdible. La detenida ha sido puesta bajo la acción judicial.

## Pago de haberes

Ayer, martes, se abrió el pago de sus haberes a los perceptores de Clases pasivas que los tienen consignados por esta Depositaria-Pagaduría de Hacienda, en la siguiente forma:

Días 19.—Monte Pío Militar, Civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.

Días 20 y 21.—Retirados y Cruces pensionados.

## De Ibiza

Esta mañana, a las nueve, ha sido asistida en el dispensario de la «Cruz Roja», por el subdelegado de Medicina, don Antonio Serra Guasch, la anciana de 57 años María Torres, natural de San Antonio y vecina de Ibiza.

Presentaba una herida contusa en la parte posterior de la cabeza, que se produjo a consecuencia de haber caído en la calle de Montgrí.

—La draga prosigue en sus trabajos de limpieza del puerto.

—Ha aprobado definitivamente el último ejercicio de oposición para el ingreso en el cuerpo de Correos don Miguel Villalonga Meliá, subdirector que fué de la sucursal del Banco de Menorca en esta ciudad.

—Mañana, a las diez y media, en la capilla de San Roque del Hospital, se bendicirá una imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

## La retribución minera

El señor Administrador de Contribuciones nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Con arreglo a la vigente ley sobre tributación minera, todos los propietarios de minas están obligados a satisfacer el importe del canon por superficie antes del 31 del mes de Diciembre. El incumplimiento de esta prescripción supone la pérdida de la propiedad.

Llamamos la atención de los propietarios de minas de esta provincia para evitarles perjuicios».

## Teatrales

Principal

La Empresa de este coliseo, de acuerdo con la dirección de la compañía que actúa en él, ha contratado, en vista de que persiste en el señor Montenegro la dolencia que venía aquejándole, a un nuevo primer actor, don Eduardo Vedia, que debutará hoy, en *matinée*, que empezará a las seis y media de la noche, con la obra de los Quintero «El genio alegre».

Lírico

En la pista del Lírico debutó anoche una «troupe» de artistas chinos: «San-Ho-Chinessi», que realizan trabajos verdaderamente notables.

Hoy, mañana y el viernes, en atención a los forasteros que hay en Palma, se celebrarán dos funciones diarias, una a las cuatro y media de la tarde y la otra a las ocho y media de la noche.

Hoy debutará el domador Oscar Brunner, con sus siete leones.

Balear

Hoy habrá secciones dobles a las seis y cuarto y a las nueve.

**Doña Germana Luisa Peña y Nicolau**  
Viuda de Mir  
Ha fallecido  
DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
Q. E. P. D.

Sus hijos, hijas, hijo político, hijas políticas (presente y ausente) nietos (presentes y ausentes), hermanas, hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el jueves, 21 del presente a las once en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

No se invita particularmente

Los Ilmos. Señores Obispos de Mallorca y Lérida han concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

**Sor María Candelaria Igartúa Zuriarruri**  
Ha fallecido a las doce y cuarto de la madrugada de hoy  
FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
Q. E. P. D.

La Muy Rda. Madre General del Instituto, la Superiora de esta Casa y demás Hermanas en religión, participan a sus bienhechores tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará en la residencia de esta Comunidad (San Alonso, 64), a las tres y media de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver; como también al funeral que se celebrará mañana jueves, a las diez en la parroquial iglesia de Santa Eulalia y les quedaran por ello sumamente agradecidas.

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

## Una carta del Prelado

Nuestro Ilmo. Prelado, con fecha del sábado último, remitió al Rdo. señor Consiliario de las secciones de la F. C. D. M. de Binisalem, la siguiente carta, a que hizo referencia la crónica de nuestro corresponsal en dicha villa:

«Habiéndonos enterado por el Consejo Directivo de la Diocesana Federación Deportiva Católica Mallorquina de que, en esa villa de Binisalem y como fruto de los Santos Ejercicios, mañana tendrá lugar en el local de los Obreros una reunión magna de jóvenes católicos. Nos veremos con mucho gusto que en ella se atienda a la completa organización parroquial de tan simpática juventud, esperando los más copiosos frutos religiosos y sociales. En prenda de esta nuestra complacencia, enviamos a los organizadores y a todos los jóvenes asistentes Nuestra Bendición Pastoral.

En nuestro Palacio Episcopal día 16 de Diciembre de 1917.—Rigoberto, Obispo de Mallorca».

## Notas de Sociedad

Nuestro Director

Se halla enfermo, aunque, afortunadamente, no de cuidado, nuestro estimadísimo Director, don Juan Ramis de Ayreñor y Saura.

De todas veras deseamos al querido enfermo pronto restablecimiento.

Enfermo

Se halla enfermo, guardando cama, el redactor de «La Almudaina» don Rafael Ramis Togores.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

De viaje

—Hoy han llegado de Barcelona, en el rápido, don Vicente Moyá, don José Villalonga, don Joaquín Reig y don Antonio Marqués.

—Para Valencia en el «Rey Jaime II», embarcó ayer el oficial de la Delegación de Hacienda don Ramón Montis.

—Con objeto de pasar las próximas Pascuas al lado de su familia, ha llegado hoy, en el rápido, nuestro distinguido amigo don Miguel R. Ferrá, Archivero-bibliotecario de la Universidad de Barcelona.

Boda

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la bella y simpática

señorita María Micaela Alemany Sanz y el joven médico municipal don Bernardo Obrador Nadal.

Bendijo la unión el Rdo. don Francisco Pou, vicario de San Jaime, y fueron padrinos: por parte de la novia, su hermano don Miguel y su primo don Francisco Vicente Ferrer de Sant Jordi; por la del novio, su padre, el concejal don Bernardo, y su hermano político don Antonio Nadal.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

Los contrayentes, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron para el predio «Son Alemany».

Leemos que ha sido destinado a Badajoz nuestro amigo y paisano el oficial tercero de Gobernación don José Fluxá Fiol.

A bordo del «Mallorca» ha llegado esta mañana, procedente de Madrid, la celona, nuestro querido amigo don Cortés.

## En la Audiencia

Sentencia

El tribunal de derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en una instruida en el Juzgado de Manacor, tra Jaime Genovart, acusado del delito de nombre supuesto, y por ella se condena al procesado a la pena de dos años y un día de arresto mayor, accesorias costas.

Visita de cárceles

Pasado mañana, día 22, se dará la reglamentaria visita general de las

humanidad, si usted se obstina en conservar esas ideas falsas y disparatadas a que está tan aferrada?

Felicidad levantó los ojos y miró frente a frente a Juan con firmeza y serenidad.

—Si se me demuestra clara y positivamente que opiniones son contrarias al buen sentido y a la moral, renunciaré a ellas inmediatamente—respondió con voz profundamente conmovida.— Pero sé, y no soy yo sola quien así lo entiendo, que nadie en la tierra tiene derecho a condenar a sus semejantes a la muerte del alma y de la inteligencia; sé, y miles de personas lo saben también, que es cruel e injusto pretender arrancar de mí alma la fe heredada de mis padres y el sentimiento de amor y respeto que debo a la memoria de los que me dieron el ser; sé también que es cruel e injusto querer privar a mi inteligencia de las luces necesarias a pretexto de que he nacido en una condición oscura o en un estado que se considera envilecido. No tema usted; tranquila me iré por el mundo en la seguridad de que he de encontrar quien no me tilda de arrogante por haber empleado como arma defensiva contra el injusto

—¿Dónde ha ido mi prima?—dijo Juan, interrumpiendo bruscamente a Rosa.

—Mi ama ha salido con la señora Hellwig para asistir a una reunión filantrópica.

—¡Ah!—exclamó Juan Hellwig en tono irónico.— Bueno—prosiguió—, pues ahora veávese usted a concluir de planchar esos trapos.

E inclinándose sobre la barandilla de la escalera, llamó a Federica. Pero ésta se hallaba con la comida entre manos, y mandó a Felicidad para que diese lo que quería el médico.

La joven subió la escalera; su rostro mostraba las huellas de la emoción pasada; pero su mirada, más tranquila, revelaba que el malestar que había sentido toda la mañana iba desapareciendo. Detúvose delante de Juan, y esperó sus órdenes sin proferir palabra. A Juan le costaba trabajo hablar a Felicidad, sobre todo para pedirle lo que era, en cierto modo, un favor.

—Anita—dijo por fin—ni tiene ahora quien la cuide. ¿Quiere usted estar a su lado hasta que su madre vuelva?

Su acento, al decir esto, era afectuoso;

y cómo tiene usted valor de dejarla sola en el estado en que se halla?

—Señor, yo no puedo partirme por la mitad—respondió la criada afligida.— La señora quiere tener para mañana por la mañana sin falta uno de sus vestidos que me he dado ayer para que se lo lave y se lo planche... ¡Y si usted supiera el tiempo que eso lleva con tantos bordados y perifoneos, de fijo que no diría que por mi gusto he dejado sola a la niña!

Esta declaración tan ingenua fué acogida por el abogado con ruidosas carcajadas.

—¡Oh sencillez en el vestir! ¡Oh mujeres siempre modestamente vestidas de muselina blanca!—dijo apretándose las ijadas, pues el semblante sombrío del médico aumentaba su hilaridad por el contraste que formaba con la manera cómica que tuvo Rosa de hacer sus revelaciones.

—Mi señora cree que la niña sólo tiene un fuerte catarro—dijo la criada, continuando su relato—, y ha pensado que podía dejarla sola durante media hora. Encima de la cama de Anita ha puesto ella misma varios juguetes para que la niña se entretuviera hasta su vuelta, y...

concepto que de mí se han formado, el testimonio de mi dignidad y el apoyo de mi conciencia y el consuelo en mis penas y humillaciones de verme tan hija de Dios y tan redimida con la sangre de Nuestro Señor Jesucristo, como las demás criaturas de esta tierra, sin excluir a las que afirman que soy irremisiblemente condenada a las penas del infierno porque mi padre y mi madre fueron saltimbanquis.

Y después de arrojar estas frases al rostro de Juan Hellwig, le volvió la espalda y desapareció detrás de la puerta que conducía a la cocina.

El profesor permaneció inmóvil y con el estomago aturdido; después hundió el sombrero sobre las cejas y salió de la habitación. En el silencio que se había establecido en el interior de su cerebro; pero lo que sí puede asegurarse es que la expresión triunfante de su mirada había desaparecido por completo, y que algún sombrero pensativo se agitaba bajo el pliegue formado entre sus espaldas.

En el vestíbulo estaba el abogado Fluxá hablando con Tomás; Juan, al oír sus voces

Londre Griego I tra Veniz y de dift yor.

Londre Wilhem ha encalla

Coltan Mando in parte ofici «En el de artiller Sorpren Bombar Ordrce y

Paris.—I tud France su gratitud cia.

Paris.—I señor Henr de Cambr frances.

La centes Paris.—El

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Choque entre finlandeses y rusos.--Arresto de Venizelos en Grecia.--Vapor alemán encallado.--La contestación de Francia a la Nota alemana.--Vapor español hundido.--Sesiones de las Cámaras francesa e inglesa; discursos de Briand y de Lloyd George.--Los venizelistas han ocupado las islas de Cefalonia.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 20 (1'00)

### Comunicado oficial alemán

Koenigwusterhausen. — (Radiograma).— El Cuartel alemán transmite el siguiente comunicado oficial: «En el Mosa aumenta el fuego de artillería.

Los franceses, después de encarnizada lucha, se afianzaron en las alturas denominadas de Cambrettes.

En Oriente rechazamos al enemigo al Sur del Maroz.

En el ferrocarril de Tarnopol a Zlouw aumenta el fuego de artillería.

Rechazamos a los rusos en Tornatel.

En los Cárpatos, en la cantera de Valopunka, el ejército del general Mackensen ha librado varios combates.

Hicimos prisioneros mil rusos y rumanos, cogiendo, además, botín de guerra.

En Dobruja occidental el enemigo se retira.

Avanzamos hacia el Danubio.

En Macedonia, a orillas del Strunna, ha habido una escaramuza con éxito para los germano-búlgaros.

La ocupación de Rumania

Nauen. — (Radiograma).— En la parte de Rumania que se halla ocupada por los germanos, han comenzado los trabajos para utilización de pozos petrolíferos.

El vecindario se halla dispuesto a trabajar.

La vida en Bucarest se normaliza.

Los prisioneros ascienden a 164 000.

Combate entre finlandeses y rusos

Nauen. — (Radiograma).— Se dice que ha ocurrido sangriento choque entre finlandeses y rusos, cerca del Norte de Finlandia.

Parte oficial francés de la tarde

París. — Se ha publicado el siguiente parte oficial de la tarde:

«Al Sur del Somme una fracción alemana penetró en las trincheras del norte de Sully.

Rechazamos al enemigo a la derecha del Mosa, en Louvemont y en Cambrettes.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar.

En el frente de Macedonia tampoco hay nada importante».

Conferencias

Nauen. — (Radiograma).— «El Século» da cuenta de las conferencias celebradas por numerosos Cardenales y llama la atención sobre la llegada de los diplomáticos belga, inglés y español.

Coronación del Rey de Hungría

Nauen. — (Radiograma).— Se ha publicado el programa de las fiestas que han de celebrarse con motivo de la coronación del Emperador Carlos de Austria, como Rey de Hungría, que se celebrarán el día 30 del actual.

Comunicado oficial rumano

Bucarest. — Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Ayer penetraron en las trincheras del sur de Armentières, haciendo varios prisioneros.

En Dorval, valle del Ancre y Loos ha habido lucha de artillería».

Arresto de Venizelos

Londres. — Oficial. — El Gobierno Griego ha dictado orden de arresto contra Venizelos, acusado de alta traición y de difamación contra el Estado Mayor.

Vapor alemán encallado

Londres. — El vapor alemán «Friedrik Wilhelm» que rompió el bloqueo inglés, ha encallado entre Samsol y Fousharret.

Parte oficial italiano

Coltano. — (Radiograma). — El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En el alto Astico aumentó el fuego de artillería.

Sorprendimos una columna enemiga.

Bombardamos, los italianos, el alto Orúve y Auronzo».

Homenaje al Papa

París. — La Asociación católica Juvenil Francesa ha testimoniado al Papa su gratitud y pruebas de afecto a Francia.

Fallecimiento

París. — Ha fallecido el ancianísimo señor Henzr Monyer, Obispo auxiliar de Cambrai, decano del Episcopado francés.

La contestación a la Nota alemana

París. — El Gobierno ha redactado la

contestación a la Nota alemana, la que será entregada a los países neutrales.

### De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

### Vapor español torpedado

Santander. — Al vapor «Asunción», de 5 mil toneladas, propiedad de la casa Echavarieta de Bilbao; le ha torpedado un submarino cerca de Brest.

La tripulación ha sido salvada.

### Otros buques hundidos

La Coruña. — A sesenta millas del cabo de Finisterre los submarinos han hundido al vapor inglés «Bayhall», y al dinamarqués «Gerdo».

A 34 tripulantes de los buques torpedados los ha traído a Finisterre el vapor dinamarqués «Gvanil», el cual salió nuevamente.

Advertió que los submarinos iban a hundir otro barco.

Sesión de la Cámara francesa. — La respuesta a Alemania

París. — La sesión del Senado se ha visto animadísima.

El señor Berenger reprobó al Gobierno por las promesas incumplidas y pidió que se nombrara un Gobierno de guerra.

El jefe del Gobierno, señor Briand, lo contestó con un discurso, rechazando todas las acusaciones.

El senador señor Todorin preguntó acerca de las negociaciones de paz.

El señor Briand respondió que mañana se dará la respuesta concreta, dándose a conocer nuevamente que es imposible tomar en consideración las proposiciones de los Imperios Centrales, los cuales, a pesar de afirmarse victoriosos y fuertes, lo hacen falsamente, pues si así fuese, impedirían la paz.

Su acto, añadió el señor Briand, es una voz de debilidad y un acto de engaño.

La respuesta de los aliados será dicha de Francia.

El señor Briand fué ovacionado.

Más buques hundidos

Koenigwusterhausen. — Ha sido hundido el vapor inglés «Westminster» de 4542 toneladas y el portugués «Cascaes».

El Almirantazgo inglés dice que un transporte ruso de 3.325 toneladas, ha sido hundido en el Mediterráneo, ahogándose once tripulantes.

Comunicado oficial alemán, de la noche

Berlín. — Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la noche, que dice así:

«Nada importante hay en ningún frente».

Islas griegas ocupadas por los venizelistas

Atenas. — Los venizelistas han ocupado las islas de Cefalonia.

La noticia ha causado gran impresión, pues se cree que lo han hecho de acuerdo con los aliados.

En la Cámara de los Comunes. — Discurso de Lloyd George sobre la paz

Poidhu. — (Radiograma de madrugada). — La sesión de la Cámara de los Comunes se vió atestada de concurrentes.

El jefe del Gobierno señor Lloyd George apoyó, de manera clara y definitivamente, la respuesta dada a Alemania por Francia y Rusia.

Añadió que sin suficiente causa, quien propone un conflicto como el presente, tendrá el alma manchada con tinta indeleble; pero cualquiera que abandona la lucha sin conseguir el objeto primitivo, sería culpable de la mayor cobardía que ha existido, y añadió: Entrar en negociaciones desconociendo las proposiciones, sería ponernos un dogal al cuello, teniendo los alemanes las cuerdas.

Necesitamos saber previamente si Alemania está dispuesta a entrar en las únicas condiciones con las cuales sería posible obtener la paz que son la restitución completa y reparación plena con garantías eficaces contra la repetición de la contienda, aunque deseamos la paz.

Las Cortes

Madrid, 20 (1'00)

### SENADO

En la Cámara alta se abre la sesión a la hora de costumbre bajo la presidencia del señor García Prieto.

El señor Molinas pide varias aclaraciones respecto de la conducta del Gobierno retirando la ponencia sobre la reglamentación del juego.

El Marqués de Portago censura que

se ampare la mafeza de los jugadores, tolerándose en algunos círculos.

El Conde de Romanones dice que la mayoría parlamentaria cree que ese delito debe retirarse del Código, pero que la Cámara decidirá en votación definitiva.

Se entra en la orden del día.

Se aprueba el establecimiento de Tribunales civiles en Melilla.

Se declara la urgencia para la aprobación del presupuesto.

Y se levanta la sesión.

### CONGRESO

En la Cámara popular se abre la sesión a la hora de costumbre bajo la presidencia del señor Villanueva.

El señor Castellfort pide que se concedan recompensas a los Guardias civiles que han trabajado en las últimas inundaciones de provincias.

El señor Seoane defiende una proposición incidental sobre la circulación de trenes del Estado por las líneas de Galicia.

Le contesta el señor Gasset defendiendo las gestiones realizadas por el Gobierno para restablecer la circulación.

Se entra en la orden del día.

Se aprueba un dictamen concediendo 1 500.000 pesetas de crédito para indemnizar a los damnificados por las inundaciones, aceptándose una enmienda por la que se aumenta el crédito en 100 mil pesetas más para efectuar obras que contengan las inundaciones.

Se aprueba definitivamente la suspensión del Monopolio de Explosivos, por 215 votos contra 49.

Se aprueba un crédito de ocho millones de pesetas para gastos de guerra y otros relativos a Marruecos.

Se aprueban los presupuestos para 1917.

El señor Cambó dice que aunque ya han sido aprobados, ha sido considerando que en Enero vendrá el Gobierno a la Cámara y que cumplirá la promesa de discutir todo lo necesario.

Le contesta el Ministro de la Gobernación, señor Alba, diciendo que mantiene sus ofrecimientos como hombre de honor.

El Gobierno, añade, vendrá a la Cámara, porque le consta que tiene la adhesión de la mayoría.

El señor Nougués dice que espera que el Gobierno no faltará a su palabra.

El Conde de Romanones en tonos indignados dice que a su palabra nadie puede mudarla y que está dispuesto incluso a prescindir de las vacaciones para continuar mañana las sesiones.

El señor Torres defiende el restablecimiento de la aduana en La Línea.

Se reúne la Cámara en sesión secreta para discutir el presupuesto.

Y al reanudarse la pública, se levanta la sesión.

La sesión secreta. — Dimisión de Villanueva

En la sesión secreta del Congreso se discutió el presupuesto de la Cámara en la parte relativa a gratificaciones para los empleados.

Se desechó la proposición por 115 votos contra 29.

El Presidente del Congreso señor Villanueva entendió que se le desautorizaba en dicha votación, retirándose de la presidencia.

Con motivo del incidente el Conde de Romanones propuso que se suspendiera la sesión para que una comisión rogara al señor Villanueva que retirara la dimisión.

### La «Numancia»

Madrid, 15 (1'00)

De Portugal

Lisboa. — La fragata española «Numancia» ha encallado en aguas de Colmbra.

La tripulación se ha salvado.

### De Provincias

Madrid, 20 (1'00)

Gran temporal

El Sr. Ruiz Jiménez ha recibido varios telegramas en que le dicen que en Santo Domingo de la Calzada el gran temporal ha inundado la población.

El agua alcanza tres metros de altura, temiéndose el derrumbamiento de casas.

El Gobernador de Logroño ha enviado varios ingenieros, material y otros auxilios.

De Bilbao. — Los disturbios

Bilbao. — Se ha normalizado la vida en las zonas fabril y minera.

Los heridos mejoran excepto el hijo de un concejal socialista.

### Nota Pontificia

Madrid, 20 (1'00)

Agradecimiento del Papa

El Nuncio apostólico nos remite con destino a los periódicos de «Prensa Asociada», la nota siguiente:

«Nuestro Santísimo Padre Benedicto XV, ampliamente satisfecho por las innumerables protestas de demostración filial y adhesión que le han llegado de esta católica nación y ante la dificultad de contestar a cada una de ellas, dame el honoroso encargo de expresar públicamente a todas las amadísimas personas y entidades que se las han dirigido, sus soberanos agradecimientos avalados con la bendición apostólica» — Firmado. — Mont. Ragonessi, Nuncio de Su Santidad».

### Política

Madrid, 20 (1'00)

La dimisión del Presidente del Congreso

Terminada la sesión del Congreso los jefes de minoría visitaron al señor Villanueva.

Este insistió en dimitir.

Al salir de la conferencia el Conde de Romanones manifestó que esperaba vencerlo hoy.

El señor Villanueva dijo que mantenía su actitud pero que nada definitivo podría decir hasta hoy.

Manifestaciones de Gasset

El Ministro de Fomento, señor Gasset, nos ha manifestado que para responder a la actitud de los ferroviarios, gestionará las mejoras que tienen solicitadas.

Preguntado referente al estado de los pantanos en las regiones invadidas, dijo que la Compañía del Norte ha hecho lo posible para remediar el mal estado de las líneas a causa de las nieves extraordinarias.

El banquete al señor Dato

El proyectado banquete al señor Dato se celebrará el día 14 de Enero.

El bloque gallego

Los diputados gallegos han acordado la formación de un bloque sin matiz político para gestionar asuntos de interés para Galicia.

Petición de socorros

El Obispo de Orihuela ha interesado al Gobierno el envío de socorros para los damnificados por las últimas inundaciones.

### La Bolsa

Madrid, 20 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 75'05

Amortizable 5 por 100 95'80

Amortizable nuevo 87'50

Banco de España 000'00

Compañía Tabacalera 233'80

Francos 3'75

Libras 22'45

Exterior 82'60

Prensa Asociada

## DESDE BARCELONA

Barcelona, 20 (3'50)

### La última huelga

Normalidad

La normalidad ha quedado restablecida. A las nueve de la mañana se retiraron las fuerzas militares, Guardia civil, Seguridad y policía.

Trabajan todos los oficios salvo contados obreros.

Visitas del Gobernador

El Gobernador civil señor Suárez Inclán visitó al Capitán general y al Presidente de la Audiencia para agradecerles la cooperación que le habían prestado.

En libertad

Han sido puestos en libertad todos los detenidos con motivo de la huelga excepto dos que fueron los que más se distinguieron en el movimiento.

Mujer herida

Se ha agravado la mujer que fué herida al hacerse varios disparos contra un tranvía.

Se le extrajo un proyectil que tenía incrustado en la espalda.

### Notas catalanas

Periódicos denunciados

Han sido denunciados los periódicos

«La Lucha», «El Progreso» «Solidaridad Obrera».

Nueva entidad política

Se organiza una nueva entidad política. Reconocerá como jefe al Ministro de Hacienda señor Alba.

La Transmediterránea

La nueva entidad «La Transmediterránea», ha adquirido solares para levantar allí un edificio destinado a domicilio social.

Reapertura de teatros

Anoche volvieron a abrir sus puertas los teatros que cerraron con motivo de la huelga.

Banquete

Se dice que se organizará un banquete en honor de las minorías del Congreso y del Senado por la campaña que realizan en las Cortes.

Palou Garí.

### Religiosos fallecidos

Esta madrugada ha fallecido en esta residencia de la Comunidad de Religiosas Siervas de Jesús, a consecuencia de una angina de pecho, la virtuosa religiosa Sor María Candelaria Ygartúa Zuriaurri.

La finada, que tenía 67 años de edad y 35 de religión, gozaba en Palma de muchas relaciones, siendo su muerte sentidísima.

Fuó la finada superiora de la residencia de Palma.

Reciba la Comunidad de Religiosas de Siervas de Jesús la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

En la ermita de Miramar (Valldemosa) falleció el sábado último el bondadoso ermitaño Luis, a la edad de 67 años y 40 de religión.

Enviamos a la Comunidad de Ermitaños nuestro sentido pésame, a la par que elevamos nuestras oraciones a Dios por el eterno descanso del virtuoso difunto.

### Del mar

Entradas

Hoy han llegado los vapores «Mallorca», «Mahón» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona, Mahón y Ciudadela, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores «Rey Jaime II», «Bellver» e «Isleño» para Valencia, Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Mallorca», «Mahón» y «Ciudadela», para Barcelona, Mahón y Ciudadela, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el «Bellver».

### Telegramas oficiales

Contra un impuesto. — El paro del lunes

El señor Gobernador civil ha recibido los siguientes telegramas oficiales:

Del Delegado del Gobierno en Menorca:

«Me ha visitado Comisión Cámara Comercio rogándome transmita a V. S. y a Gobierno su protesta contra impuestos exportación acordados en su presupuesto por Diputación Provincial que consideran ilegal y falta de equidad por agravar únicamente a clases mercantiles».

Del Ministro de la Gobernación: «Noticias de Barcelona, Valencia, Huelva, y en general las recibidas hasta la una de la tarde, acusan tranquilidad. En Madrid, sin novedad.

A esta hora la tranquilidad es completa y espero que ya no se perturbará la normalidad.

Las noticias de provincias acusan restablecimiento así mismo de la normalidad».

## EL DEBATE

Diario católico de gran información

ULTIMAS REFORMAS

Seis grandes páginas. — Tres ediciones diarias

GRÁFICOS TERRESTRES Y MARÍTIMOS DE LA GUERRA INFORMACION

MUNICIPA RADIO TELEGRÁFICA

REDACCIÓN:

Carlos Luis de Cuenca. — Abate Faria. — Armando Guerra. — José de Medina. — Ramón de Olasoaga. — Rafael Rollán. — Curro Vargas. — Cirici Ventalló

COLABORACIÓN:

Jacinto Benavente. — María de Echarri. — Vicente Gay. — Alfredo Kindelán. — Salvador Mingujón. — Antonio Monedero. — Muñoz Pavón. — Navarro Lamacar. — Osuna Pineda. — Soledad Ruiz de Pombo. — Doctor Tolosa Latour

Precio: CINCO céntimos número

Suscripción en Madrid UNA peseta al mes. En provincias. 4'50 al trimestre.

Redacción y Administración: Marqués de Cubas, 3, Madrid

dad salva ligeros desórdenes terminados inmediatamente en algunas capitales».

### Noticias militares

Condecoraciones. — Ha sido concedida la Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, al Teniente Coronel don Rafael Isasi Rensome, de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Clasificaciones. — Han sido declarados aptos para el ascenso al empleo inmediato, cuando por antigüedad les correspondía, los Tenientes Coroneles don Luis Feliú Arbona y don Juan Payeras Fiol.

### Boletín Religioso

MAÑANA

Santos. — Santo Tomás, apóstol.

Cuarenta Horas. — Empezan en San Felipe Neri dedicadas a la Sagrada Familia por varios

# PARA NAVIDADES

Moscateles superiores

Vinos rancios :- :- Malagas dulce y seco y otros  
Cognacs ron viejos y licores

## DESPACHO

### VIUDA DE ESBARRANCH E HIJOS SANTO CRISTO, 4

PIDASE EN TODAS PARTES

### LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL
- APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

### Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Diciembre el vapor

**Balmes**

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 Diciembre el vapor

**Catalina**

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce Santiago de Cuba, y Habana saldrá de este puerto directamente el día 20 de Diciembre el vapor

**Cádiz**

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanehas los días 16, 18, y 19.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
**HERNANDEZ PLANAS, PIZA Y CA. S. en C.**  
San Miguel, 28, Palma

### Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camarás

E. CODINA; Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

### ¡Alerta Carneceros!

La fábrica de jabones de Martín Bauzá de Deyá concede de PLAZO HASTA 31 DEL CORRIENTE para firmar las contrataciones de CEBO EN RAMA A PESOS 1'30 EL KILO, durante el año de 1917.



### EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA  
VERDADERA  
LÁMPARA  
IRROMPIBLE  
Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

### MURATTIS

Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estancos.

### Liga de Propietarios de fincas Urbanas

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INDICACIONES	OBSERVACIONES
Bosquer	11	5.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También
Alferrería	42	1.º dcha.	Alferrería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos
Moladero	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, rociante
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, extrasuete	local propio para comercio
Olmos	132-134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios, agua
Esparteras		cochera	Cascapellón, 112	Capacidad, buena salida
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para
Calle Felu	1	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Siatas, 6, bajos.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Dbre. de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 14 de Diciembre de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor Montserrat saldrá el día 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor Monte vico saldrá el día 10 de Dbre. de Barcelona, el 11 de Valencia el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con transbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El vapor C. de Elizaguirre saldrá el día de Diciembre de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
El vapor Cataluña saldrá el día 2 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, en Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajes para quienes desean alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **Señor Felice M. Gruentzer y C.ª S. en C.**—Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.

### Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesos Medidos.

Visagras y herrajes para puertas  
PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

VIA LA ESPERANZA, Llanista, 11—PALMA DE MALLORCA

### Bolsillos de

DOBLES BOLSA de Goma

Especiales para la industria

(Descuentos, a Revistas)

Casa CODINA, Unión (entre Mercado y Borne)

Se vende Almohada con alto para poner en la calle de Remolinos

Dará un zapo calle de núm. 68.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan y se venden, de toda clase de dibujos, propios para Estampadores, Poliqueros, Pintores, Ebanistas, etc.

Sellos para embalaje

Fichas de metal

Cajas rotuladoras

Sellos para libros

PLAZA SANTA EULIA